

На Витебщине за три дня досрочного голосования получили бюллетени около 23,4 процента граждан, включенных в списки избирателей. Безусловно, главные события произойдут в воскресенье, 25 февраля. Именно от нас зависит, как этот первый единый день голосования будет вписан в историю суверенной Беларуси.

Первый опыт единого дня

Об особенностях происходящих на наших глазах и с нашим участием электоральных событий сказано за последнее время немало. Например, буквально на днях исполнилось шесть лет с момента проведения первых организационных сессий областного, а также Советов депутатов базового и первичного уровней 28-го созыва. В результате корректировки Конституции и введения единого дня голосования каденция действующих местных Советов продлена до шести лет вместо четырех. Случай уникальный в электоральной истории Беларуси.

Депутатов 29-го созыва мы впервые избираем на пять лет. Причем в Избирательном кодексе не установлен порог явки избирателей, необходимый для признания выборов в местные Советы депутатов состоявшимися. Избранным считается кандидат, получивший наибольшее число голосов избирателей. При проведении голосования по одному кандидату для избрания ему надо заручиться поддержкой более половины от проголосовавших избирателей.

В единый день голосования на Витебщине будут работать 693 избирательных участка. К выборам подготовлено 3330 ящиков для голосования, почти 80 процентов из которых выполнено из прозрачных и полупрозрачных материалов. В бюллетенях для голосования фамилии 2963 кандидатов в депутаты Палаты представителей и местных Советов депутатов.

24 февраля завершается агитационная кампания, в ходе которой избиратели во многих округах увидели своих руководителей в непривычной роли и даже могли сравнить их с коллегами из других организаций или предприятий. Например, на выборах депутатов областного Совета из 128 кандидатов — 108 человек возглавляют трудовые коллективы или работают в должности заместителя руководителя. По многим округам сложились потенциально интересные «дуэли», когда оппонентами выступают кандидаты, достигшие профессиональных высот в производственной деятельности или гуманитарной сфере. Совсем скоро узнаем, кто из них убедительнее в способности вдохновлять, вести людей за собой, находить новые задачи.

Такие «дуэли» способны стать еще одним фактором, повышающим интерес к выборам, а значит, могут положительно повлиять на явку избирателей. Вместе с «Витьбичами» на этот аспект обратил внимание также председатель областной избирательной комиссии Дмитрий Хома.

— Прежде всего надо понимать, что в нашем обществе с учетом традиций, воспитания и других аспектов у граждан вызывают доверие люди, которые своим трудом добились успеха и достигли определенных высот. Как правило, такие лица пользуются уважением местного сообщества и выглядят предпочтительнее тех, кто неизвестен и неузнаваем. Так что в ситуации с выборами очевидно, что охотнее будут голосовать за кандидатов с историей успеха, — считает Дмитрий Хома.

Что касается ситуации, когда за мандат ведут соперничество два и более успешных кандидата, по мнению главы облизбиркома, если они посчитали возможным для себя применить знания и опыт на депутатском поприще, то никто не вправе им запретить.

— Чем больше округов, где такая конкуренция, тем выше может быть явка избирателей и более качественный орган представительной власти будет сформирован по итогам выборов, — уверен Дмитрий Хома.

В любом случае в выигрыше остается избиратель, который придет на участок для голосования 25 февраля и сделает выбор.

Сергей КОЧЕТОВ.